

你好,陌生人

老父亲时常提起一桩旧事。

"1949年下半年,你爷爷奶奶 都在上海谋生,乡下只有你的太奶 带着我和你大阿叔,我当时6岁, 你的大阿叔3岁。为躲避战乱,你 的太奶带着我们离开大碶头周隘陈 的家,四处逃难。"

"你太奶是缠过小脚的,原本 走路就摇摇晃晃,手里牵了一个, 怀里抱了一个,一路上跌跌撞 撞。头顶不时有飞机飞过,飞得 极低,不停地扔下炸弹。路过薛 家桥时, 你太奶一个踉跄摔倒在 乱坟滩上,牵着的我和抱着的你 的大阿叔也跟着摔倒在地。不远 处,一颗炸弹爆炸……总算命大,

"祖孙三人跟着逃难的队伍辗 转来到一个叫孙家湾的地方,印象 中应该是现在的新路岙水库里面, 那时还没有水库,沿着溪流有通行 的路。当时很多人逃往太白山山 里,山多林密的地方便于隐藏,飞 机也不太敢去山岭多的地方。一户 姓孙的人家收留了我们,那个孙家 婆婆是个和善的好人,下面也有两 个小孙子。我们在这户非亲非故的 孙姓人家里住了两个多月, 直到大 轰炸结束才回家。他们有啥吃的, 也给我们吃啥,记得在他们家吃过 '倒笃蛏子', 那味道到现在都没忘

"孙家婆婆的大儿子后来好像 来过我们家……不知他们现在怎么

父亲腿脚灵便时曾去找过孙家 湾,凭着模糊的记忆打听那户人家 的下落,但终究无果。

回忆往事,成了父亲老年生活 的主调,那些陈年旧事并未漫漶在 不停流逝的岁月里, 其中的情分因 了时间的累积反而愈加厚重起来。 眼看有生之年报偿无望, 唯有时不 时记挂着别人的好,一遍遍念叨着 人家的恩情, 祈求好人终有好报。

一日,搭朋友的车去荪湖,途 中经过一条筑在山林间的路。朋友 说,有一年春天,也是在这个地 方,他被大片郁郁葱葱的竹子吸 引,就停车步入山林。竹林里有一 位老者在挖笋,老人掏笋的技术, 以及鲜嫩多汁的"黄泥拱",引得 朋友由衷赞叹。老者见朋友喜欢, 非要将刚挖出来的笋送他两株,还 说,山上土里长的,又不是什么值 钱的东西,只需花点气力,得来容 易,让他只管拿着。

以后,每每经过那条路、那片 山林, 朋友总会想起那位老者, 想 起那笋的味道,想起那个绿茵茵的 春日自己曾领受别人的好意。后来 一直想着要去答谢,但在这条路上 走了多次,居然都没有再遇到那位

其实,我也有相似的经历。 2018年,我去新昌回山,在一个 叫张家车的地方稍事歇息。印象 中,张家车是一个高岗,前一个村 庄在坡下,后一个村庄也在坡下, 张家车刚好在坡上。这是一个山林 环绕的村庄,随意散落的民居,一 条溪流穿村而过。我在村里漫无目 的地闲逛, 觉得这个村子虽然清丽 却也寻常。但我很快又发现了它的 特别,那些溪流边的堤岸上,那些 割了秋稻的闲置田地间,长满了荠 菜。"哇,好多荠菜!"我想,我当 时一定是这样大呼小叫了, 表现得

像一个没见过乡间"世面"的城里 人。田里刚好有一对老夫妇,正在 用稻草编草蒲, 见我对荠菜感兴 趣,就借了剪子给我,又去溪对岸 的家里拿来了袋子, 让我装挑来的 荠菜。其实,我在乡下长大,田 野、溪流、泥土、青草, 让我倍感 亲切,就像挑荠菜,辨识不同外形 的野菜,那还是儿时练下的基本

"来,吃年糕吧!"

我蹲在田头只顾着挑荠菜,沉 浸于乡野采撷之趣,浑然不觉那位 编草蒲的大叔已站到我跟前, 手里 端着一只碗,是满满一碗大头菜烤

"中午刚烧的,你一定还没吃

我笑了, 顾不上洗手就接过了 那个温热的碗。我感觉自己是到了 乡下的老家,又做了回老爸老妈的 女儿。虽然我并不感觉饿,而且车

上也备足了充饥的食物,但此时, 细嚼慢咽我都会觉得是对那一番好 意的忤逆, 唯有大快朵颐把这一大 碗年糕、大头菜统统装进我的肚

从张家车"满载而归",却把 一份念想留在了那里。每每回想, 心里充满暖意。我把给老夫妇拍的 照片印出来,安上了框,心里想 着,等下次再去新昌时,一定带 上。如果那时刚好又是荠菜满地的 季节,那该是种怎样的完美!

朋友说,有些人的出现,或雪 中送炭,或锦上添花,就是为了让 我们领略人与人之间的美意,就是 为了让我们感受这世间的美好。那 些一时无法偿还的恩惠, 犹如落下 的一粒种子, 在我们心底发芽, 开

我的这位朋友,开过厂,做过 生意,但骨子里却蕴藏着真真正正 的文人气质。很久以后,我才从他 人那里得知,他出资与同为镇中校 友的旅美著名作家於梨华女士共同 创立"於梨华青年文学奖",这个 两年一次的奖项,旨在资助、奖掖 宁波大市内40周岁以下具有艺术 精神和较大文学创作成就或潜力的 青年作家,在这个以他人名字命名 的奖项中, 朋友始终默默潜藏做着 幕后隐形的"陌生人"。

春蔬两则

苜蓿,又名紫云英,在我老家 叫草紫。每年秋天,草紫被套播在 晚稻田里, 起畈后做早稻的基肥, 是我国南方稻田最主要的冬季绿肥 作物。草紫除了用作绿肥外, 嫩叶 可以炒菜吃,自然,它还是猪、 牛、兔、羊等动物的上等饲料。早 春三月,是采摘草紫嫩叶的时节。

与草紫的情缘,源于小时候听 到的一则谚语。那时常见走街串巷 的盲人坐在宽阔的屋檐下或敞开的 道地中央,胸挂一只小鼓,手持一 面小锣,表演"小热昏唱新闻": "草紫开花满天星,油菜开花铺黄 金,蚕豆开花白奶银,倭豆开花黑 良心……"开篇一则朗朗上口的谚 语过后, 便是东村西村、家长里短 的新闻。多少年过去, 那些新闻早 已忘记, 唯独这则"草紫开花满天 星"的谚语铭记心上。

长大后,才知道草紫花开花落 的生命过程相当不平凡。农民通常 会在晚稻田耕过两遍后, 把草紫籽 撒入田间。待收割晚稻时,已能见 到几片草紫叶子了。割完晚稻,给 草紫施上一层草木灰。春雷一声唤 醒万物,草紫用发达的根系尽情地 汲取天地雨露和人们给予的养分, 快速生长起来,一丛丛,一簇簇, 没过几天它就爬满了成片成片的稻 田。翠绿的草紫开出紫色的小花, 置身其间, 犹如融入花的海洋。

要起畈了,第一道工序是 "横"草紫。男人们手持长柄铁铲 对着草紫大力挥舞,草紫应声倒在 田里。接着,老农扶犁,耕牛拉 犁,一垄一垄地翻耕着。其间,耕 牛经不住草紫的诱惑,不时停下脚 步, 歪着脑袋吃上一口鲜嫩的草 紫,然后使劲地拉犁。它身后,原 本紫红色的"花毯",已被一垄垄 黑油油的泥土覆盖。"落红不是无 情物, 化作春泥更护花", 也许是 对草紫的生命礼赞。

插完头畈田的稻秧后, 留作种 子的草紫也已成熟——变黄的藤蔓 上长满黑色的草紫籽。农民将草紫 藤堆放在晒场上,待充分晒干后,把 它们摊放在篾簟上,经过敲打、去 藤、筛选、过风箱等工序,一颗颗草 紫籽被农民们装入麻袋,拾进仓库, 堆放在干燥的高处。至此,经过了生 命循环的草紫籽,聚集在一起,静 静地等待着下一轮的怒放。

在物资匮乏的年代,草紫常被 用来做菜。简单的做法是: 摘下嫩 茎, 切成小段, 下锅清炒, 放上菜 油、盐,清香爽口。草紫炒年糕, 则是一道地方名点。

还有一道美食不得不提。上世 纪70年代,十来岁的我正值长身 体的年纪, 却老是吃不饱。看着稻 田里的草紫翠绿一片, 歪主意油 然而生:和小伙伴们一手提篮, 一手拿镰刀假装在田里割草,走 到田中央见四下无人, 就迅速割 下草紫的嫩头,装满篮子逃回家 中。接下来便是淘米磨粉, 拣洗 草紫, 然后将切碎的草紫、磨好 的米粉和水揉捏成一只只草紫 饼,放入铁镬中油煎。煎成两面焦 黄,送入嘴巴,那股透着焦香的草 香味,至今难忘。

如今化肥取代了绿肥,再也看 不到这道"紫花缀绿毯"的乡村美

香椿

老话说:清明香椿谷雨笋。清 明前后,正是采食香椿芽的时节。 此时的香椿, 叶芽脆嫩, 枝梗无 丝, 芳香鲜美, 是一道时令菜蔬。

香椿以香得名,其味浓烈,入 馔鲜美。香椿的幼芽和嫩枝, 称为 香椿芽,又叫香椿头,具有独特的 蓄笋风味,故又有"椿笋"之称。 古人很早就把它当作美味食用。

据《花木考》记述:"采椿芽 食之,以当蔬。亦有点茶者,其初 茁时甚珍之。"《农政全书》说: "其菜自发芽及嫩时皆香甘,生食 盐腌皆可茹。"明代医药学家李时 珍在《本草纲目》中也说:"椿嫩 叶香甘可茹。"古往今来,人们喜 食香椿芽,除了独特香味,还因为 它营养丰富,并具有食疗作用,主 治外感风寒、风湿痹痛、胃痛、痢

香椿入馔,可做成多种菜肴, 其中以香椿芽炒蛋最为有名。梁实 秋喜欢吃香椿,他在《雅舍谈吃》 一书中竭力推荐一道"香椿拌豆 腐"。文中,老先生说:"香椿就是 庄子所说的'以八千岁为春,以八 千岁为秋'的椿。取其吉利,我家 后院植有一棵不大不小的椿树,春 发嫩芽,绿中微带红色,摘下来用 沸水一烫,切成碎末,拌豆腐,有 奇香。"梁实秋先生,果真是吃货 一枚。



梅破知春近

水贵仙 摄

鸽子飞翔在蓝天上

-致敬奋战在土耳其地震灾区的宁波蓝天救援队队员

王存政

披着东海之滨的霞光,

鸽子飞翔在蓝天上——

飞过黑海、地中海、爱琴海、马尔马拉海, 飞过底格里斯河、幼发拉底河、锡尔河,

飞过冰雪覆盖的亚拉拉特山, 飞过诺亚方舟的故乡。

披着东海之滨的霞光, 鸽子飞翔在蓝天上——

飞过寒樱和雪松林.

飞过湖水和绿草蔓延的原野, 飞过冬眠的玫瑰、康乃馨和郁金香。

——她咕咕叫着,

飞过扭曲的道路横断的桥梁,

飞过钢筋水泥的废墟,

飞过废墟上折断的晾衣杆, (晾衣杆上,格子衬衣、牛仔裤、围巾和风

衣曾经温情地飘扬) ——她咕咕叫着,

殷切的呼唤穿透瓦砾、泥土,

穿透百孔干疮, 像轻轻的风,像淙淙的泉水, 像穿透黑暗和绝望的微光……

衔着橄榄枝,鸽子展翅飞翔,

飞过山川海洋,

飞过风云激荡, 飞成图腾,飞成希望,

--飞翔在无际无涯的蓝天上,

披着东海之滨的霞光……

上世纪50年代,我家住在城 中心一座大杂院里。院里有60余 户人家,100多个小孩。当时城市 居民家里普遍没通自来水,生活用 水要去500米外的水站抬或挑,抬 水这事就落到我们这些孩子身上。 每天放学后,伙伴们的头一件事是 去水站抬水,然后做作业。

我的抬水伙伴是邻居小全。我 俩抬着水桶奔向水站,窄窄的巷子 里,有人抬着水桶匆匆行走,有人站 在桶边休息,有人坐在扁担上看小人 书——洋洋洒洒半边街。兰儿和焕儿 姐姐抬着水桶稳稳当当,迈着大步 向我们招手,看上去很轻松。可康康 和凯凯姐弟俩就有点吃力了。凯凯 刚上小学,个头比姐姐矮了一大截, 尽管康康已把水桶从扁担上拉到了 自己这头,可扁担另一头的弟弟仍 被压得涨红了脸,大汗淋漓。

刚满8岁的双胞胎兄弟小龙和 小虎,从半桶水开始抬起。水桶在 他俩的扁担上"荡秋千",人忽而 前忽而后忽而左忽而右, 在马路上 磕磕绊绊地写着"之"字。从他们 身边路过的哥哥姐姐们纷纷投来鼓 励的目光:加油!

夏玲和羽玲姐妹俩抬的不是塑 料桶,是木桶,装满水后更显沉

重。一次抬水路上,系桶的绳子突 然断裂,摔裂的木桶漏水不止,两 姐妹四只小手拼命堵住裂缝, 自来 水还是从指缝间往外流, 姐妹俩心 疼得不知如何是好。抬桶路过的国 庆立即把自己的桶借给夏玲,回家 又取了一只。

大宝和二宝哥抬着水从我们身 边一阵风走过,扁担上竟然吊着两 只水桶。哇塞!小全眼睛直勾勾地盯 着那两只桶,好生羡慕,忍不住说: "我什么时候才能像他们一样抬两 桶水呢?"我说:"等我们上初中吧。"

我和小全结伴抬水时才9岁, 从水站接满一桶水, 放水的爷爷帮 我们提到一边, 我俩把扁担套进水 桶提手,马步下蹲、弓腰上肩, 一、二、起! 一路上水桶在扁担上 晃来晃去, 水洒到了桶外面。伙伴 们见了说: "扁担应该套在绳子 上。"我俩恍然大悟,放下水桶, 把扁担伸进水桶提手把上的绳子

里,桶里的水果然不再洒出来。抬 到大门口,前面的小全两脚迈进门 槛里,水桶却挡在了门槛外,两人 踮起脚还是过不去, 只好铆足劲双 手高举扁担,举得脸红脖子粗,总 算过了门槛。过了门槛要上楼梯, 小全刚迈上第二级木梯, 水桶急速 滑落下来, 砸得我险些摔倒。只好 抽出扁担往上提,窄窄的木梯容不 下两个人,于是小全站着往上拽,我 从下面往上推,一级一级把水桶提 上楼,把"晃"剩的半桶水倒进家里 水缸,我俩都已累得筋疲力尽。 一天晚饭时分, 小全二话不说

把我拉到楼上,我一眼看到建国爸 爸正挑着水从大门走进来。小全愤 愤地说:"建国真不像话,大人们 上班那么累,下班还要去挑水。" 我也愤愤地说:"明天找建国算 账!"第二天一早,建国和院里的 伙伴们一起去上学,小全追上前大 声喊道:"建国,你真不像话,羞

不羞啊!"建国被说得一头雾水, 伙伴们也是丈二和尚摸不着头脑。 我急忙说:"昨天傍晚,我们看到 建国爸爸下班去挑水,大家说该不 该呀!"建国赶紧分辩:"昨天学校 里出墙报,我回家已经很晚了。" 国庆接过话题说:"那就是你不对 了,有事跟我们说一声,我们可以 帮你抬。总不能让辛苦一天的大人 再去挑水吧?"小伙伴们齐声应 和:"对呀!有我们呢,下次有事 一定告诉我们。"

我和小全抬水时走走歇歇,多 次与大宝哥他们碰面。小全不解地 问:"大宝哥家的水缸到底有多大 呀?他们抬两只桶怎么还一趟又一 趟的?"我说:"傻小全你不知道 啊,大宝哥他们每天除了自己,还 要给军属张奶奶家抬水呢。张奶奶 家的叔叔住在军营, 总不能让张奶 奶花钱找挑水客送水吧。"

后来大宝哥考上高中, 住校, 国庆哥哥、菊平姐姐他们接着给张 奶奶抬水,再后来是我和小全,再 后来是夏玲、建国、康康……为张 奶奶抬水从未间断。

我和院里的伙伴们,用扁担将 小小的水桶抬过春秋,抬过冬夏, 从少年抬到青年。

裁缝铺

童鸿杰

小浃江的边上,有一个村庄, 叫江桥头。在那里,有一家小小的 裁缝铺。

铺子的主人姓包,身材瘦削, 面容和蔼,黑边的老花眼镜,架在 高高的鼻梁上。他穿着围裙一样的 衣裳,胳膊套着一副花袖套。他常 用的布袋里面,放着皮尺、顶针、 线卷和剪刀。

裁缝铺面积不大,中间有一张 案板,案板上垫着毡子,上面还铺 了一块绒布。案板旁边有架缝纫 机,上面有一个蝴蝶的徽标,据说 那是从上海买来的。

我喜欢看老包踩缝纫机,坐在 机器旁, 瞅着眼, 弓着腰, 一根细 线,从窄小的洞口穿过,接到针头 线上。然后一只脚小心地踩着踏 板,"噔噔噔"的声音开始在我耳 边萦绕。我看见那踏板的样子,真 像蝴蝶在舞动翅膀。终于,老包停 下脚,推了一下眼镜,然后用手将 布抚平,慢慢推移,我看见了一件 衣服的形状。

我也喜欢看老包用熨斗,每次 有热腾腾的蒸汽在空中浮起,像一 片片云朵, 一架架飞机。有时候遇 到停电,老包会拿出一个老式的铁 熨斗,三角形的,有一个移动的盖 子,还有一个小烟囱。老包在煤球 炉子里,夹起几块炭放进去,一会 儿熨斗变热,就可以用来熨衣服 了。别看那熨斗小,烫出来的衣服 平平整整。

老包的态度真是好。每次来客 人了,总是细声细语地招呼着: "来啦,坐吧。"客人说要求的时 候,他嗯嗯地应着,一边摸着皮 尺,绕出案板,在客人面前站好。 老包请他们伸开胳膊,立正站直, 然后一边量,一边用铅笔头把尺寸 记下。"多少日子能做好?""两个礼拜吧。""那我托人来带。""好

老包对小孩也很好。裁缝铺 里,不缺碎布片。有时候,我跟姐 姐一起路过,老包会给我们几块带 回家。我们缝成小口袋,找一点沙 子装好,就可以在家里玩"抓沙 包"。老包还给我买过棒冰呢。那 时候的夏天,小孩子最爱吃棒冰, 可是有钱的日子很少。有一次,我 难得有钱买了一根紫雪糕,只顾着 炫耀,不小心掉在了地上。看着我 拿着扁扁的小木棒, 哭得没完没 了, 正好路过的老包给我又买了一 根,让我破涕为笑。

那时候,村里和我一样大的孩 子多,过年都去裁缝铺做新衣裳。 老包会把我们叫到跟前,拿出皮 尺,量肩宽量腰围量身高,量臂长 量腿长还要量小腿长,边量边记在 黄皮的小本子上,最后再把日期和 名字写好。裁缝,老包做了几十 年,他对四邻八乡的人家了如指 掌。到后来,做媒的人呢,都爱去 裁缝铺打听情况,哪户人家,几男 几女,多少身高,什么相貌,家教 好不好,老包全都知道。

过去的裁缝,分本帮裁缝和红 帮裁缝,但是老包会做西装、中山 装,还会做各种时髦的新衣裳。上 世纪八十年代, 我考进中专, 要去 杭州上学。母亲买了一块好布,带 我去了裁缝铺。老包问母亲要什么 款式,母亲说,您看着做。"行。" 那件衣服,开的是鸡心领,配了金 色的扣子, 左右是大直兜, 胸前有 小兜,肩膀上还有两个搭瓣,样子 有点像将军的制服。后来, 我到城 里读书时,发现许多同学的衣服款 式也是这个样子。

老包的裁缝铺一直是跟得上潮 流的。那些年,"的确良"的衬 衫,"乔其纱"的裙子,都没有难 住他,他做的每一件衣服,质量都 是顶呱呱。能难住他的是什么呢? 我想,只有那些像浃江水一样的时 光吧,它们日日夜夜奔流不息,让 热闹的店铺归于冷清, 让明亮的乡 音归于沉寂,让一个清瘦的身影与 故乡渐行渐远,消失在夕阳里。